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Planuojamas Sudaryti Rusu-Vokieciu-ltaiu Blokas
HITLERIO IR MUSOLINIO

SUSITIKIMAS i

I Visai netikėtai paskelbė žinių 
agentūros Hitlerio ėusitikima 
h Mussoliniu. Abu .ęliktaotriai 
Ibecialiais traukyniais .atvažiavo.
iki sienos ii- Mussolinio trauki 

■yjc ilgai (arėsi. Apie ka juo­
ba kalbėjo, niekas nežino, nes 
pasikalliėjime buvo tik juodu 

kyicni. Toks staigus krašto valdo 
irti’susitikimas kuris i vyko ko 
Ivo 18 d. reiškia ka. tai svar 
Baus. Vėliau,, žinoma, paaiškės 
■kokius planus jiedu svarstė. Re 

ikia pastebėti, kad Mussolinis 
su Hitleriu buvo dideli bičiu­

liai ir abu buvo .sūdai e Romos 
|Berlyno aši prieš Sovietu Rusi 

Ja. Ta. ašis sulinko, \kai Hitlo 
‘» Hitleris nuėjo su Stalinu. 
Kuolo laiko santykiai tarp Hit 
Berio ir Mussolinio , buvo ne 
Ber geriausi. Kokia priežastis 
| juos suvedė dabar, paaiškės vė- 
E“u’ . Ifl
■iniEHIS TAIKYSIS JEI 
gus PRIIMTOS JO SĄLYGOS 
ĮČuropos spauda ’ rašo, kati

Hitleris pasii’yžes vesti kai’a su 
Vagiais ir pracuzais iki laimė 
įjiuio. Tačiau jisai sutinka ir 
Vikintis, jei bus priimtos jo 
Klikos sąlygos. Taigi, atrodo, ’ 
l'kad Hitleris jaučiasi stiprus ir 
Korį pats diktuoti sajmigiui aka 
bs. Greičiausia, kad karas Euro 
Bojo nuo šio pavasario išsiplės 
Ue to, pranešama, kad gali. kil 
|l karas ir Turkijos su Sovie­
tais. Sovietai dabar žada su tur 
kais vėl pradėti naujas de. ybaš 
k’ jeigu tik nesusitariu, kaip 

komiai prieš kara nesusitai’ė 
ir nepriėmė rusu sąlygų, ga­

limas daiktas, kad ir piieš tur 
padarė su suomiais. Žinoma, , 

tyra vilčių ir taikai, tik truks 
Ba geros valios pas diktatorius 
eradėjes šilti Europoje pavasa 
pis gali visko atnešti: taika ir 
, riar didesni kara. Pastai'uoju 
Baiku vokiečiu-prancūzu fronte 
pis labiau mūšiai intensyvėja, 
jpal kartais Hitleris mėgins su 
laužytį kilu valstybių neutra- 

knia ir pultu prancūzus. Pa- 
Byvcnsime, pamatysime ka su- 
Kauks Europa šia vasara.

Hitlerio ir Mussolinio pasikalbėjimas. Nauji planai kuriami Europoje ris- Po g»11 S;ll,os kernos oras 
. atšila, sniegas I irpsl a, ledai i 
eina upėmis. Dunojus Rumuni­
joje .laip išsiliejo, kad užliejo 
ištisas apylinkes, nunešė tiltus 
ii' daugybe nuostoliu padarė. 
ROMA. Iš Italijos pranešama, 
kad pradėjo veikti didelis ug- 
riiakainis, Etna, kuris jau 4Q \ 

metu nerodė savo 'veikimo,;
RUSAI RATIFIKAVO SUTAR 

TI. ; 4 j |
'Maskva jau ratifikavo pasira 

šyla sutarti su suomiais. Rusai 
pradeda užimti tas vietas, ku- 
rięs nurodytos , sutartyje, p 
taip pat ir salas.

SUOMIJA buvo įurmutinė pa 
šaulyje šalis, kuri pripažino ir 
suteikė moterims lygias teises 
su vyrais! s j*. j-iį
HELSINKIS. Didžiausi mūšiai į| 
suomiu su rusais ėjo prie, Ma- 
nerhaimo tvirtovės, Suomijos 
teritotijoje. Si tvirotvė yra pa­
naši i vokiečiu ir prancūzu li­
nijas. Prie S.òs linijos, esą kri­
to rusu kariumenėo apie 
300.000 a j j j {
PASITRAUKĖ PRANCŪZIJOS 

VYRIAUSYBE.
Kovo 20 diena pasitraukė 

Prancūzijos minisieriu kabinot 
as negavęs pasitilojimo iš parla 
mento. Siam kabinetui vado va 
vo Eduardas Deladier Respub 
likos prezidentas Lebrum pri­
ėmė mini eteriu demisija ir pa­
vedė sudaryti nauja vyriausybe 
buvusiam finansų ministeriui 
Reynaud. Koks bus minisieriu 
sąstatas, dar nežinomas, spėja­

ma, kad užsieniu reikalu minis 
t erija bus pavest a parlamento 

pirmininkui Eduardui Heriot.

Vokietija
IR MUSSOLINI S GALI ĮEITI 
I STALINO HITLERIO SĄ­
JUNGĄ.

Karas Suomijoje pasibaigė.' 
Rusai paėmė tai, ko jie norėjo. 
Dabar planuojami nauji dalykai, 
■Baltijos jura, rusu kontrolėje, 
norima sudaryti rusu, vokiečiu 
italu ir Balkanų valstybių blo 
ka. I Hitlerio-SIalino sąjungą 
bandoma įtraukti ir Musolinis. 
Esą italams garantuojama bus 
Balkanų valstybių nel ečiamybė 
jei Musolinis prisidės prie ru­
su-vokiečiu bloko ir atsisakys 
paramos sąjungininkams. Iki ši. 
olei apic loki bloką tikru žinių 
dar nėra, bot eina Europoje 
kalbos, kad toiks blokas gali bu 
t i sudarytas.

PABALTIJOS KRAŠTU DRAU 
GISKŲMAS su r SO VIETŲ R U 

SIJA.

^.yg‘ojG susirinko Pabaltijo» 
kraSiii užsieniu reikalu minis'e 
riai i konferencija. Minįsteto- 
riai nutarė sušaukti greitu lai­
ku dar viena ekonomistu kon­
ferencija, kai aptarus dėl glau 
dėsniu santykiu ir bendradar­
biavimo su Vokietija ir Sovie­
tu Rusija.

tęs kara iki laimėjimo
kėsintųsi pulti Rumunija, tai 
Mussolini’s išeitu kai an p: iėS Ru 
m unijos užpuoliką. Vadinasi, 
Italija gali įvelti 1 aram

KOMUNISTU AREŠTAI
PRANCŪZIJOJE.

ir

VOKIEČIAI NETENKA.
PALTY ĮTAKOS.

PA­

Prancūzu laikraščiai ra’o, kad 
rusams pasirašius taika su šuo 
miais, rusai užvaldė Pabaltijo 
kraš.us ir pasiėmė savo kon- 
trolėn Baltijos juia. Esą Pabal 
tijo kraSta*’, yra kamiolės p ie’ 
Vokietija. -3- j’■ '•

ROMA. Italijos spauda (ra*.yda 
ma apie rusu-suomlu kaia ir 
apie sąjungininku parama šuo 
miams, sako, kad niekas negali 
turėti pas'tikė imo A’ g ijai Net 
pati Prancūzija irgi nepasitiki, 
anglais. : ,: ' ; . '

pabaltijOs klastai ir
SUOMIU—RUSU TAIKA.

Retiipris jš Rygos praneža, 
kad pasibaigusi jau Pabalį ijos 
krašiii: Lie! u vos, La'vijos, ir 
Estijos užsieniu reikalu m mis­
teriu konferencija. Konferenci­
joje nutarta laikytis šioms vah 
tybėms neutraliai Europos kare. 
Be to, šie kramtai rciôkia didelio 
pasitenkinimo dėl pasirašytos 
suomiu-rusu taikos.LONDONAS. Iš Anglijos pra­

nešama, kad vokicč u kariuomo 
nė koncentruojama Vokietijos .■ 
pietuose ir Austi ijoje. Be to sa 
koma, kad Hitleris yra nusis­
tatęs greitu laiku pulti Olandija vu bombardavimo.

STAMBULAS. Yra žinių kad 
Sovietu Rusija pradėsianti nau 
jas derybas su Turkija ir tar­
sianti tuos reikalus, km ii jau 
buvo paliesti prieš suomiu-rusu 
kara. '• ' ' * l • 11

ITALIJA GALI ĮSIVELTI 
KARAN.

Bumunijos senato vienas ats­
tovas pareiškė, kad jei kas tik

HELSINKIS. Apskaičiuojama, 

kad per kara iliuo rusu lėkiu 
vi w’ suomiams 

padaryta nuostoliu vii S 10 mi­
lijonu svaru sterlingu. I tuos 
nuostolius neįeina žmonių gy­
vybės, sužeistieji. Juk šiame 
kare pražudyta 1 milijonas žmo 
niu. Kiek naudos butu galėjo 
jie atnešti tiems krantams. O 
dabar paversta viskas griuvė­
siais, padidintas skurdas, sko­
lų našios užkrautos ant žmonių 
Suomiai jau gauna sąskaitas už 
ginklus ir kitus, karo reikmėm 
hius. 1 ’ii i i I I

Dr. M. Fucs
K ?u didele praktika didžiauBioBž New Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių SiIbert 
vy ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubens Monn Sinai ligonines-
°uo“ sPtíoialybe: Operacijoj Moterų ligos, Slapumo kanalu, insktu ir Šlapumo pūsles 
®oūd uždegimai, Endoecopia. Venų issipletimas, Homoroidai ir hydroceles gydoma be 
Sa operacijos ir skacumo* Trumpos ir ultra violetines bangos-

K CONSULTOIJA:
W Rua Jose Paulino No. 485. Priima ligonius: nuo 2 su

puse iki 7 su puse vakare Telefonai 5 6885 ir 4-6307

Prancūzijoje areštuojami 
atiduodami teismui komunistai. 
Policija susekė net šerias slap­
tas radio stotis kurios varė ko­
munistu propaganda.

KARO PADĖTIS RUSU UŽIM­
TOJE SUOMIJOS DALYJE.

Rusu užimtoje Suomijos daly 
je, 'Korei i joje, paskelbtas karo 
padėtis, koreli ja pavadinta so­
cialistinė sovietu respublika.

BĖGA SUOMIAI.

Pranešimai sako, kai pasira­
šius .suomiams taika su rusais, 
iš Koreli jos pradėjo bėgti žmo 
nės i Suomijos giluma. 
S.SAERIKA. S.Amerikoje, Ohio 
ostade, vienoje anglių kasyklo 
je žuvo 70 darbinjiku. Juos iš­
gelbėti jau nėra vilties. Taip 
darbininkai liko gyvi palaido.i.

SUOMIU AT VAŽIUOS I BRA
ZILIJA. . I

Bra z i 1 i jo s vyriausybė^ s va rs - 
to s:leisti suomiu imigrantu i 
Brazilija. Iki Šiolei ii Suomijos 
emigracijos kaip ir no buvo, 
dabar ji padidės.

DUNOJUS UŽLIEJO RUMU­
NIJA.

Europoje jau ateina pavasa

Liehiviu Meno Mėgėju Ratelis "Rytas”
suvaidins puikia, jaudinčid Ir ak veiksmu B. Vargšo parašyta dra 
tualaus liaudies gyveninio 3-ju ma,

ŽMONES
Tėvas, Varguolis, senas ir 

s del savu, grynai as- 
girfuoklystės interesu su 

griauna vienintelės savo dukters 
18-kos metu Onutės gyvenimą. 

^ Atitraukia ja nuo įsimylėjusio 
(SE^Petro, miesto darbininko ir pri- 

verstinai atiduoda i istvirkusio ir 
aD°D*r Jau veclusio turtuolio Tubans- 
pciooi;i0 rankas. Varguolis ir Onutė 

įtampa skaudžiai Tubanskio ap- 
'vilti. Onutė ne tik, kad neišteka 
uz Tubanskio bet turi pabtg’. 
ir įpuola i gyvenimo praraja. 
Petras grizta prie Onutės, nekrei- 

, /., X /J.

Į^Sbalkoliolikas
menisku gii

pia domės i jos padarytąsias Idai 
das ir rengiasi vestuvėms, bet 
Onutė, jau nesijausdama, tinka­
ma garbingam šeimyniniam gy­
venimui, ir nenorėdama padaryti 
Petra nelaimingu, pasiskandina.

Ispudiiiga drama kiekvienas 
pasistenkite pamatyti LUZ'i/ - 
BRASILEIRO salėje, nia da 
Graça, 60S 30 kovo 1Q40 m.

Po valtiminiu. šokiai iki .4 
valanda ryto.

A’.
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OSWALDO MARIANO Beveik pries 1500 metu pasi­
baigė ne pilna šimtą metu trukęs 

_ e e e didžiulis tautu kilnojimąsis. Tuo-Lição de civismo e geogratia metine Romos impeiija, vi-mnle- 
* ** ** le kultūringa salis, su savo provui

ei jom is, kurios apėmė, galima sa­
kyti, visa anais laikais žinoma 
pasauli, buvo sunaikinta. Kartu 
su ja žlugo aukštai pakilusi * ir 
ir plačiai klės tėjusi senovinė kul 
turą. Nuolatiniai laukiniu, romė­
nu '/barbarais vadinamu, tautu 
puolimai, nepazistanciu švelnumo 
ir meiles žmonių istisus šimt­
mečius kurtoms rnalerialėms ir

Com o Estado Novo, o Bra­
sil inaugurou um regime de per­
feita equidade, principalmente no 
que se refere ás nossas cidades. 
Assim, a nova política do paiz 
não concorda que nenhuma par­
te do teritorio nacional seja qua­
lificada da ,,cidade morta” ou

atitude do (atual regime não é 
uma deferencia graciosa ou li­
ma simples questão de piedade 
imposta por um dever patrióti­
co. Antes, é um legitimo reco­
nhecimento do Estado Novo pe­
lo valor intrinsico do nosso 
terland. Õ antigo regiime

hin- 
não

Pirmasis ir dabartinis tau­
tu kiinojimasis

de ,,região esgotada”. Tudo o 
que ė nosso hoje se valoriiza pe­
la sua credencial de brasilida- 
de, quando pntes esse mérito cí­
vico er-a posta á margem por 
certas injençoes sociais, políticas 
e económicas. Os poderes públi­
cos, dessa forma, olham a na­
ção inteira num mesmo plano 
dc justiça. Não ha mais diferen­
ças entre as capitais e as cida­
des do Interior. Dentro destes 
princípios, os nossos estadistas 
contemplam o Brasil na sua to­
talidade, sem preconceitos re­
gionais c indiferentes ás possí­
veis zmposições procedentes de 
alguma casta social ou economica 
Pode agir com esse critério o 
atual regime porque não preci­
sa obedecer aos algariismos e- 
leitorais representados em estan-

podia ter essa mesma visão po­
lítica, porque estava peiado pe­
los coeficientes de varios gru­
pos pai tidarios. Assistíamos, en­
tão, o sacrifício estoico das nos­
sas pequenas cidades. A maior 
ou a u nica fonte dc riqueza na­
cional vinha do Interior. Era- 
mos e somos um paiz essencial­
mente agrícola. Mas, a nossa 
vaidade exigia que entrasseinos 
no concerto das nações > • ci- 
viilizadas... Para isso, precisava- 
mos ter industrias, embora essa 
grandeza viesse custar muito á 
lavoura. Ninguém pocD negar 
o* valor das industrias sob di­
versos prismas. Todavia se ela 
é hoje quasi vitoriosa deve -mui­
to ao Interior. Não percamos de 
vista o exodo da população agrí­
cola para as fabricas; Nem de-

dvasinéms vertybėms — pasta­
tams ir papročiams — viską iš­
griovė, sudegino, sunaikino sa­
vo grobu n isk-un laukiniui instink 
tu i patenkinti.

Pradžia šiam pragaištingam kil 
nojimui davė gcltonodziai mon­
golams artimi hunai. 374 me­
tais jie puola prie Juodosios /u- 
ros gyvenančius ostgotus. Šie 
savo tratikimusi stumia kitas tau 
tas vakaru link, i Romos impe­
rijos žemes. Pirmieji, kuriems tai 
kiu budu buvo leista apsigyventi 
siapus Dunojaus (imperrijoj), 
buvo yestgotai. l aciau dėl valdi­
ninku nesąžiningumo ir per di­
delio mokesčiu plėsimo atėjūnai 
sukilo, išvijo tikruosius seimi­
ninkus ir pradėjo kariauti. Is 
karto imperijai dar stipriai ir 
vieningai esant, mažai kas ilgai 
galėjo su ja kovoti (todėl ir visi 
germanai Romos imperijon sk­
verbėsi ne kovos, bet pasidavimo 
budu; jie stodavo romėnu karino

cieiros, „coronéis” ou senhores 
de engenho. Livre dos compro­
missos partidários, que emper­
ravam a ação administrativa des

vemos esquecer das barreiras al- 
fandegarias. creadas para prote­
ger a industria nacional, que mo 
rtvou o aumento de taxas e de

menén, padėdavo saugoti sienas, 
už tai gaudami žemės pasieniais. 
Per ilga laika germanu rados ir 
ankstesniuose kariu laipsniuose) 
Bet kai 395 metais mirdamas cie

pareigas stropiai atlieka ir lai­
komas net romėnu gelbėtoji., 
bet jis — nė romėnas, o tik uz 
alga dirbąs samdinys.
Romai gelbėti is provincijų nuo 
didžiulės imperijos sienų (is Bri 
tanijos. nuo Reino ir Dunojaus) 
ats-iukiami visi legiojonai. Sie­
nos lieka be apsaugos 11'. .
visi priedu įpuola i ne­
saugojamas žemes ir ka nut­
verdami naikina, žudo... Barba­
rai, susiazveje turtais, kuriu, -u, 
manymu, pilna milžiniškos im­
perijos sostine, nesitenkina jiems 
siūlomais 400 aukso svarais, bet 
Stilichonui žuvus (jis buvo ap­
kaltintas išdavimu ir visagalis 
senatas pasmerkė mirti) apgula 
Roma. Per tris kartus germanai 
Alaricho vedami puola ir plėšia 
pasaulini mokslo, meno ir turtu 
centra ..Gatvėse baisus ir šiur­
pus vaizdai. Pakrikus laukiniu 
g’mjos, neverti, narnos i .nu si 
mtcmeciu milijonu žmonių dar­
bo ir triūso, per tuos tris kartus 
sugeba viską išgrobti ar su lai- 
kinti. Puošniausi namai, vieši 
pastatai, pilnos gražiausiu statu­
lų aikštės forumai sugriaunami 
ar sudeginami. Gyventojai ir net 
senatoriai apimti isgaiscio ir nu­
ostabos nei kiek nesistengia gin­
tis ar slėptis. Milijoninis mies­
tas visiškai nuleidžia rankas. Ga 
lingieji senatoriai nieko kito ne-

sugalvoja, kaip tik apsirengti m
ziausiais rubais, sueiti i forumą 
ir atsisėdus i garbingas kėdes! 
laukti priešu kareviu. įsiveržė| 
germanai ir pamate senatorius p 
laiko juos statulomis. Padavi­
mas sako, vienas barbaras nut­
vėręs senatoriui uz barzdos tas, j 
pasipiktinęs jo elgesiu, ji nudu-j 
res.

Sunaikinę Roma, žygiuoji M 
liau ir pakėlese randamus miin 
tus ar sodžius apipiešė degiu! 
Negana lo, kad imperija nusiau­
bia vesfgotai. Is siaurės turinp 
ausia imperijos' provincija Oi- 
■jja • dabartine Prancuzjią) piiofl 
raiti, visu barbaru baisiausi, Iii .j 
nai. Jie buvo apsistoję DunojausI 
lygumoje (Vengrijoj) ir latki-1 
kliai kovojo su rytinės imperi­
jos kariuomene, kuria negalėje, 
is Bizantijos ciesoriaus vėl su-j 
rinko kariuomene ir hunams 
pasakęs: „As turriu aukso mano I 
gams, o geležies mano priešams" I 
įsiutinti hunai, vedami Atilos, I 
kuris dėl žiaurumo buvo pra- I 
mintas Dievo rykšte, su pusini-1 
Ii jonine armija pasuko Galijoa | 
ir nesulaikomai žaibo j 
artinosi prie Paryžiaus, ii drl 
sulas, lėkdami ant laukiniu zirpI 
užpuldavo miestus. I

(Bus daugiau) d
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(Ma.Moes cie pagar impostos. ]a das cidades humildes do 
Convém nolar, porem, que essa terjor .

(continua)

Lietuvis - indėnu vado 
žentas

Oklaliomos valstvbéie vra mo komnanilos. norėdamos

antigos governos, o Brasil No- direitos na entrada dos nossos šorius Teodozijus imperija sus- 
vo trabalha eficiientemente pela produtos agrícolas nos portos es kaldé i rytinė —, Bizantijos ir 
nossa coletividade. trange/ros. Assim, o justo orgu- vakarine -— Romes, padalinda-

Era preciso que surgisse a lho dos grandes centros urbanos, n1^sdvicm savo siinums,barba- 
nova era politicia para que o hoje ostentando parques indus- tws^baisus 7^135%“ °\k rTu 
Interior também fosse lembrado triais deve lembrar que no seu pulkai, pakyla ir is visu šonu 
pelos governos, alem de o ser progresso ha uma enorme parcel- pradeda jėga brautis i pačia 

]n_ imperijos sirdi. Nei gabus diplo­
matai, nei karo vadai, nei, pa­
galiau, ciesoriai nieko nebegali 
padaryti. Kiekvienas mūšio pra 
laimėjimas rodo artėjant kazka 
baisaus ir neišvengiamo. Kariuo- 
menėė is tikru jos piliečiu suda­
ryti nenugalimi Romos legionai 
kurriu vien vardo paminėjimas 
priešams įvarydavo baimės, da­

tais bar jau nebe ta. Samdyti barba-,
vienos indėnu giminės rezervai šaltiniais* naudotis, buvo pri- rai sudaro ne tik kareiviu legio- 
cija. Si, kaip ir kitos raudon- verstos indėnams sumokėti mi nūs: jie užima ankstesnes ii net 
odžiu giminės, ilgai, atkakliai lijonus doleriu... ■ labai atsakingas vietas . Ir štai,
ir drąsini kovojo su lotaisiais Bet istorija tik dabar pra kai pamatoma, kad laukiniai vest- 
ateiviais. Primityviški guinbuo sideda. , ( gotai graso sunaikinti visa im­
ta pentimi kirvukai žvitiiii 2 va- Čikagoje gyvena Pilipąi- peri ja, Romos legijonus musin
istėsi ore. Drąsus šios giminės čiai. Tai paprasti darbininkai, rikiuoja irgi barbaras Stilicho- 
sunus ne vienam baltajam yra kurie, kaip ii’, daugelis lietu- uas. Tiesa, jis civilizuota?, savo 
nulupęs skalpa. Bet Amerikos višku žeimu, moika dėti centą ‘ ,_________
giriu tyru žmogus negalėjo prie cento. Pilipaičiai augino " 
atsispirti galingajai civilizacijos sunu. Augino ir užaugino. Vien lipaitis. Mano sužadėtine, gy ven 
bangai, kuri iš lėto ritosi i turti. Gražu. Tėvai nieko nesi- Šiandien Pilipaitis jau ap- 
vakarus. Kaip kitu, taip i • šios gailėjo savo sunui, kad tik jis siprates su naujomis sąlygomis, 
giminės žmonės turėjo susital butu mokytas, žymus žmogus. jįS pamilo indėnus, o indėnai-ji 
kyli su likimu. Oxlahomu indė Ir štai,, kada jaunasis Pilipai- ir kada buna Pa v Vav” šven- 
nu vadas buvo priverstas pas i- tis buvo pasėkės antra ji moks Indėnu vado žentas kaip 
rašyti taika. Jis ipiovė savo lo kursą- Čikagos universitete ir*visi kiti jo draugai, ipsiren 
dešinesės rankos mažaji pirkta viename amerikoniškame vie- gįa margais drabužiais o ant 
ir ant patiesto popieriaus lak tos laikraštyje skaitome kitokia gaivos užsideda il°a per niiga- 
što savo krauju (pažymėjo tris žinute: • * ' ' , I ra nusidrieksui, ereliu ir kitu
kryželius. : i ,, i ! „Studentas vedė indėnu va margu paukščiu plunksmi vai-

■Nuo šios fatališkos taikos do dukterį’’; ' nika.. Salia jo-žmona, taip pat
pasirašymo dienos taip pat pra Pasirodo, kad Oiklaliomos in tautiškomis indėnu spalvomis 

bėgo daug metu. • Raudonasis, dėnu vado duktė mokėsi tame pasipuošusi, taip pat graži, kaip 
žmogus, vėliau užs:dares rezer pačiame universitete, kur ir prje§ dvejus metus, būdama 
racijoje, pradėjo skurdu ir gan musu Pilipaitis. Čia karta, bois- Čikagos universitete.
liūdna gyvenimą. bom žaidimo metu, mėlynas jau ■ Tik pernai metais jaunoji

Gal but Oklaliomos indė- no Pilipaičio akis atkreipė elo Oklaliomos pora susila.kėu su- 
nai ir butu taip gyvenę, jeigu gantiška. juodais, kaip .naktis, naus. Motina norėjo švies'aplau 
ne kažinkokiu tyrinėtoju gru- plaukais moteris. Ilgai netruko kio i tėvą panašaus kūdikio, 
pė, viena gražia, diena atsilan- kad geltonplaukis Nemuno ša matyt, sunūs turės gražius 
kiusi ju rezervacijoje... Tyrinė lies ainis susipažintu su Misi- kaštono spalvos plaukus. Tik 
tojai, net nieko nepranešė gi sipi žemės dukra. mėlynos kūdikio akys, sako, kad
minės vadui, passtatė gegnes! Du studentai susitarė. jo tėvas kilęs iš tolymojo žiie-
ib pradėjo gręžti žeme. Gręžė Niekas nežino, kaip ilgai miu krašto, kur gyvena kita to
kol iš žemės pradėjo trykšti kei draugavo lietuvis su indėne, kia tauta, taip pat drąsiai kovo­
siąs skystimas. I^et gana to, kad šiandien Qk- jusi del savo žemės ir laisvės

Tai buvo 1912 metais. Ok lahomos indėnu vado dukters jįaip pat nemažai nukentėjusi,
lahomos indėnu rezervacijoje vyras-lietuvis. gindama savo šventus ažuoly-
rasta eilė aliejaus šaltiniu. | —Ir vis dėlto keisti tie indė nūs, savo upes, ežerus ir laukus 
įAjjįrJlkos aliejaus eksploata-vl nu papročlai-kartn pasakojo PI- dama Čikagoje, nieku nesisky

Lietuvos Nepriklausomybės 
iškilmių rėmėjams ir 

dalyviams
Padėka

Tariame iiuosirdu lietuviška 
acitt Lietuvos Nepriklausomybės 
iškilmių didžiausiam organizato­
riui Gcrb. Kolonijos Kapelionui 
kun. Juozui Janilioniui, kurio 
iniciatyva ir nemažu triūsu bu­
vo pasiekti gražus vaisiai;

Gerb. Lietuvos Garbės Konsu­
lui p. E. Mobergui uz malonu, 
paminėjimo globojimą ir aktyvu 
viso darbo rėmimą ;

Jo Ekscelencijai vyskupui Don 
Carrlos Duarte Costas uz iškil­
minga Tede um ir gražu sveiki­
nimo žodi jo Eminencijos kar­
dinolo Sebastião Leme vardu ;

Gerb. TT. Karmelitu priorui 
Ereii A. Rcinders uz niaic iu baž­
nyčios siMkiuiJ iškilmėms; J.

ré nuo kilu savo draugiu. Ji, 
kaip ir kilos studentes, pud- 
ruodavosi, dalydavosi ir, ap­
lamai, vartodavo liosmektika. 
Ypač gražiai puošdavosi. Jos 
skonis būdavo nepaprastas. Ji 
mokėdavo išsirinkti gražiausias 
sukneles. Oklahornoje, mano 
žmona pasiikeite. Ji mane ap 
gyvendino puikiuose tėvo ra­
inuose, su visais moderniškais 
ita'symais ir patogumais, o 
pati nuėjo i šėtra, kur gyvena 
visi kiti jos šeimos nariai. Tė­
vas, būdamas milijonierius pas 

tato puikius minus, bet pas i 
juos nė kojos nekelia. Dar trys 
dukterys, du sūnūs, tėvai ir šuo 
visi gyvena molinėje šėtroje.
Kada, aš savo žmona paklausiau 
kodėl jus nesikraiLstote i nauja 
narna, tai ji man atsakė.

—Tuos rumus mano tėvas 
pastatė balt iesiams s večianis, ku 
rie dažnai čia lankosi. Bet mes 
giriu, lauku ir tyru valkai. Di­
džiajai dvasiai butu perankšta 
tuose rūmuose. Pirma reikia 
pastatyti namus širdyje.,. Ka 
raiškia rumai prieš mudviejų 
meile.,. . . i

I I À k

M. monsiinjorui Francisco M 
vier Rey uz asistavima isKimd 
m s; p-lei Georgina Freitas ® 
bažnytinės muzikos prograiaffl 
atlikimą ;

Gerb. Lietuvos Konsului S® 
Pauly p. A. Polisaiciui uz p«*’| 
ma suruošti iškilmes; taip p*1 
Konsulato sekretoriams — ppl 
St. Renienciiui ir J. CiuvinskuiI 
u z aukas ir sveikinimus;

Konsu/ui Dr. r. Aiejeriui sm 
viisa seimą ir p. Z. Kaiacrit^! 
uz stambias aukas ir aktyvu dff" 
bo parėmimą; •
Gerb. mok. Ivanauskui uz UH 
tiskiu šokiu p; ogramos paruoši-1 
m a;

Gerbiamiems artistams: solid 
tu,i p. Pr. Sl ikeviciui; baldo 
sokejoms-sesutems A. ir j. 1^1 
mitaviciutėms ir Poniai Paskali 
deiei; tau Į i s ><.• •tqafl»I 
p-leii V. Useckaitei, Z. Juiclt'l 
vielutei, A. Juoazpaviciutei, -Al 
Saikovskui, P. Putaicini, V. !'| 
.relini ir V. Krinskui;

Gerb. gėlių bei kaspynu segiO’l 
tojams: pp. Saikauskienėi ir P | 
D ūdai i ;

Gerb. žurnalo «lautos 
aukotojams: pp. Broliams Pr."| 
A. Girniams, J. Petrauskui bro­
liams Pr. ir St. Dutkams, Bro­
liams P. ir L. Lebedevams r I 
Adarnaviciui, J< lysliavai, J* 
Citaviciui, A. Rutenbergui, n 
Kammenecui, A. Boekeriui. ’•] 
Radzevičiui, Zieziams, AS. i'*1’ I 
ruseviiciui, J. Pikiui, A. Diufr | 
bliauskui ir K. Sapalui; , ]

Gerb. P. J. Sprindžiui uz j 
sėlio ir lietuvišku ornamentu F I 
siinius žurnalui «Tautos Vilnis’' I

Visiems kitiems remėj-nis-i'*’ 
raliai ir darbu-ir visiems mal°* 
niai dalyvavusiems iškilmėse,

/1C7U, AC/Cf.

Jonas Saunisailis> 
Lietuviu Brazilijoj Sąjungas j 

^Vilnis» paurnMi d
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(Tasa

■Sovietu Sąjungą tuo ’tarpu 
B'laiiko nuo oficialiu pareiškimu 
įKudro-', tarptautinės poliiikos 
^Klausiniais. Pažymėtina tai,, kad 
’isiivelus i kara su Suomija, nors 
’liaras formaliai ir nepaskelbtas, 
yovietu Sąjungą nustojo kalbėjus 
S! ap.e <avo nei t ra luina ir sovietu

Bilaiiko
slių

nepasii > Apglija ir Pran 
kaip „Kresnąją'

.110 bet ir Įugeidalija, kad 
lau užtruktu, l'oliau laikras 
ymi, kad prancūzai ir an- 

bi nesitiki laimėti lemiamo, nm- 
13 Vakam fronte ir todėl nori, 

karas kiltu ir Rytu Euro-

lis r

h tikrųjų atrodo, kad karo is- 
liplétiiniii 1.tuopos oras darosi 
vis labiau palankus..( Pirmiausia

pereito iir.)

viuspalavinia Baltijos juroj, grė­
sė Lcninggradui ir Eiitaiitės ke­
liui i Rusija — Murmansko ge­
ležinkeliui”. Maigi prancūzu ir 
augiu ' isitvirtinimas Suomijoj 
grėslu Rusijai dideliais pavojai-'. 
Is kitos pusės, tai butu Vokiečiu 
Vakaru sienos apėjimas. < lodei 
Suomija, tiksliau, jos atkaklus lai 
kymasiA šiuo momentu yra nepa­
prastai opus, ir reikšmingas \ci- 
Ksnys. galis nulemti visaiiicnu- 
niaiytus reikšmingus tarpi auti 

nes politikos bei kai o įvykius. 
Ir a įrodo, kad Sovietu sąjungą 
bus priversta keisti savo pianus, 
l oliau jinai nebegalės tik naude­
lis patogiomis vakaru karu su­
darytomis sąlygomis. Nuo 

darosi aišku, kad susidūrus 
glu bei prancūzu jėgoms su So­
vietu usija, šiaurėje ir Sovietu 
Rusijai savo tikima surišus su 
i reeluoj u Reichu.

šiol 
an-

.1’0/ pagrindo manyti, kad da­
ta' atskirai vyksta Vakaruo- 
” ir Šiaurėje karai gali su si- 

lieti i vi n a

naujo karo židiniui aiitoniu- 
<tisk.kai gulės suliepsnoti Vul­
kanuose,. 'i arki j oi, Persijoj.

Tos sritys visoms toms kara 
vaciaiicioms valstybėms, visais lai 

.kais buvo ir lieka labai svarbios. 
‘ Ypatingai jos yra svarbios Vo­
kietijai, nes konfliktui plečiantis 
anglai ir prancūzai pirmiausia 

stengtųsi .a/įskili Vokietija ne tik 
1 .nuo Rumunijos, bet ir nuo Ru­

sijos, Batumo ir Baku, žibalo 
šaltiniu. Tos sritys nemažiau s- 
vaibios ir Rusijai, nes ji galėtu 

"netekti ’ne (ik žibalo veršiniu, bet 
ir išėjimo i Viduržemio jura. 1

Anglija ir praneuzija tai gerai 
siiprdnta ir jau nuo seniau i tas 
sritis kreipia daug dėmesio. V- 
pac Anglija turi būti gerai pa- 
GiržiosLisi Persijosi 'pasieniuose, 
kur randasi jos naftos šaltiniai 
ir jautri susisiekimo su Indija vi 
eta. kventualus Rusijos armijos 
i ta sriti įsiveržimas galėtu an­
glu interesus sunkiai pažeisti. To 
dėl bendru anglu-prancLizu susi­
tarimu toms sritims saugoti yra 
pasiustas žymiausias prancūzu ar 
n rijos generolas'. Weigandas, ku­
ris, Beny,-,>.p ...;; j’.iii.tsimu, 
jau artimiausiu laiku pasuupi;ei­
siąs užmti sliatoginos pozicijas 

Afganistane, Irake ir Irane. Kaip 
toliau įvykiai vystysis — parodys 
ateitis. Mindaugls.

Ar dabarties karas baises­
nis uz senųjų laiku karus?

Iba apie 
kad dabarties karas 
(Derdaiig šiurpus ir

visada, kai žmonės' k a 
kara, girdėti Įaistabi'i

brutalus.
senovėj

buye visai kitaip.
mo bodas buvęs
karas turėjo savo romam iškurna, 
o didvyr šku i a< i • r teri’ku ras 

buvusi- aukščiausioji kariu do­
rybė, tada neisikasdave i žeme

«garbin

vandeniu, bet kovodavę atvira­
me lauke ar juros paviršiuje.

Kiekvienam kas bent kiek pa­
galvos ir patyrinės karo istorija,

ils. eidamas savo 
liesi ir nepasidavė 
išdavimu.

Taurumas, kuris 
viduramžiu karam,
vo tiktai kaip pulos 

pavirsuj. Tiesa,

pareigas gy­

d po T uitu sąjungos nu- 
Bnio. cficialiai parama yra pa- 
Radcl.i is Praneliizjos Anglijos 
lr kilu valstybių. Šiandien sun- 

kyli kokiomis formomis 
rp.i . nsioj ateity toji pagalba 

bet viena lėra aišku, 
uiija nėra palikta vien sa 

Nėra abejones, kad

LIETUVOS NAUJIENOS
G OBSÍLAI AS I ’IU VE i) E , Pili E 

TĖVO ; NUŽUDYMO.
Kaltinimas

Kamai j rody n ui
suiHnko pakan- 

.Jonu i ir Niko 
dimui Katkams kaltinamaisiais 
iiatpaukti.

. Šiaulių apygardos to-smas 
Nikodima llatku pripažino kal-

.■alėjos parėmimas privers 
k'us/ja aiškiau pasisakyti 

S savo laikysenos Europos kon- 
Į '“’hkte. Vokietija taip pat nega- 
' ramiai žiūrėti i prancūzu -- 
|11,1 J;i istiprininia Skandinayijo- 
! i“ ..Voclkischcr BėobaCliter” pa- 
Ibnz'.i. kad Praneuzija ir Anglija 
l^sinoiAmios Tautu sąjungos 10 

rincios Skandinavijos va!- 
pa kinky t i i >avo vezįma 
).istalyti i tokia padėti, 

•'’alėtu likti neutralioj 
yidėlis turėtu nemaloniu 
i1, nes anglu blokada 
uiriiiki iti Žaliavų prista-

I «r.

greit 
h lis

kol

voidc.iu spauda ragina neu 
F Skandinavijos valstybes 
ir gerai apsigalvoti ir lai- 
gricz.lo neutralumo, 
n inavijos valstybes
si u n čia m as per ju teriiori- 

homianis karo siunta žiuri
■ i foiniali|kai. -Rusija Šuo 
iO.inaliai karo nėra pas- 

i ir lodei tarptautines tei- 
iigsniu riėia jokio konflik-

™ tarp m dvieju saliu. O jei 
ui Skandinavijos valstybės 
os laisvai praleisti siun-

■ -įlomiams karo medžiagos 
“ Jeigu tokia padėtis 

■ ilgiau, lai neutralus kra
•i arlimiau.du laiku- atsistos 
a/teinatyva: arba ■>. simla-? 
linis neu t ra luinas arba pa­
lių j n neu ( ralumas nebe 

likomas neutralumu.

siu

A r.o (utodoy kad Suomijos 
■ tu rėš pu greiti n U Eu- 

o gal ir viso pašau-
’• rdSavimosl !e/!ipa.//<

Beisiant t

• darosi aišku, kad:.ru­
deni santykiai ilggai ne 
irrvs i r) skėti, L igauli 
i -’irs forma-. (ia’ima 
pr.mcu/u efektyvi pa-

Siauliu v ai s. SapnagjU kai­
me, prieš kuri laika Kilu gais­
ras! sudegė Kazio Balkaus gy­
venamoji trobelė ir joje pastas 
po degėsiais ,a.Į)deges įr- jiats 
trobelės gyventojas Balkus.

Padaręs skrodimą teismo 
medicinos ekspertas koas.at ivo 
kad Balkus pirma buvo užmuš­
tas, o a j įdegė jau miręs.

Kadangi bu\ o ginčijamus.
Balkaus nu/.udiiiias; tai buvo p t 
darytos kelios 
nos ekspertyzos ir visos priėjo 
prie tos1 pačios 
Kus nužudytas.

Tardymo duomenimis buvo 
nustatyta, kad Balkus nėsu^y-^ 
veuo su savo .sūnumis, Jonu ir” šokiu1 produktu kainos. 
Nikodemu, kuriuodvi-ems > tėvas 
užrašė savo žeme, o pats gyve­
no iš išimtinės.

Simus tėvo atžvilgiu algė- 
sis ižLilitvi, skriausdavo ji, ne­
duodavę sutartos išimtinės, mu.’ 
davės senuką.,. L v <

Gindamasis nuo įžulnus 'su 
mins Nikodifno tėvas Icreipėsi 
lie; i to s ra, ir Šiaulių apygar 
dos teisinas Nikodiuna. Rátfeu 
už tėvo sumušima buvo nu bau 
dės net. pusantiii melu sunk, 
darbu kalėjimo.

Kadangi senliktii neatiduoda 
ma buvo iš.mtinó; i ai ji sūnui 
iškėlė civil, byla icilkalauda- 
inas, išimtinės.

Taigi, Ral ku ■ šeimyniniai 
t santykiai buvo -labai nepakeli 
fciamkft i, Į

Iš ' bylos (duomenų ‘matyt, 
kad Ral.kaus suaiiis prieš tro.be 
lės gaisra, če'mynai 'i’sitairs, k 
kad trobelė nakt i ► sudegsiant i. 

; Žmonėm girdėjo, kaip Nįkodimas 
llatkus tėvo a,dresu siusti a ves 

' grasinimus, keršijo.

teismo inedici-

nuomonės-Rat-

, Prokuroro padėjėjas del a p 
y gar,dus .teismo sprendimo,, \ 
Kiek j s litai i Jono B itku, pa­
davė Buinams protestą, o Ni 
kodini,^ Balkus padavė ape­
liacini skunda. ,

Bumai apygardos teisino 
sprendimą patvirjino, o proku 
roro protestą ii' Nikodiino 
Balkaus sklinda atnietc.

tuvo'e labai smarka, pakilo vi-

kad prasidėjusi didelė brange­
nybė visokiu gaminiu.

NUSKENDO DU LIETUVIAI 
J ŪKININKAI.

Vąaarią 11 d. nuskendusią 
mo švedu laive „Orania”, km is 
grižo iš Buenos Aires i Šve­
dija ir ties šiauriniais Škotijos 
krantais užplaukė ant minos, 
žuvo ir du lietuviai juiininkai 
Povilas Tamošiūnas ir Kiiilo- 
vas. . , 1 - t |

VILNIUS. Vilniaus (-dėžinis 
Fondas paaukojo Vii n aus nijes 
tui ir sričiai pradžios mokyk­
lų neturtingiems moksleiviams 
vadovėliams pirkti 5.000 litu.

VILNIUS Kainu Ivarlcymo islai 
gos pareignnai pat.kiinc Vinių 
je 5 síindélus ir rado juose di 
dolvius kiekius cukraus, drus­
kos, miltu ir k t. piekju. bez to 
rado» užkasta už 20 009 litu yer 
tés svaiginamu gėrimu. • J

Baisiausias kalėjimas pasaulyj

ingiu

|kaiH 
Sovietu Rusijai
pjuš Baltijoje | ______
pradui. Generolas V. (JoĮtz, ku-. 
ris 1918 m. vadovavo vokiečiu 
ekspediciniam korpusui Suomijo 
K savo atsiminimuose ra^o: ,;Vt, 
kiečiu kariuomenės ir laivu b» *

Suomijoj užtikrino vękieę/.u

ir
tu rimkis pa 
et gi I-cnin-

tik 1-5 žmonės išgyvena ten vi 
sa bausmės laika ir sugrįšiu i 
tėvyne, o visi kiti miršt a ; salo­
jejiosiilalike bausmės pabai­
gos. Velnio saloje yra laikoma 
apie 6.000 kaliniu. Nesenai. to­
je saloje, lankėsi keliat as teisi­
ninku ir žurnalistu, kurie tyri­
nėjo kaliniu gyvenimu ir pas­
kelbė apie ji tikrai baisius due 
menius, Bet didžiausia, pasipili 
tinimą sukėlė Prancūzijoje Ali-

Yiotu Amerikos pakrašty­
je ;yra Piancdzijos kolonija -GuL 
ana, kuriai priklauso kclotas 
m.e -pasoiilyjo. pagulėjusi \ eJ- 
iiio ėjalli. Piigayspjisiį ji dėl to 
kad vienas tik jos vardas su­
kelia žmojiiu vaizdpolėje bai­
su šiurpa. I ^ía. vieniôa sala,, 
nedideliu salų, j u tarpe ir visa 
prancūzai siunčia teismo pas­
merktus didelius nusikaltėlius, 
tokš baisus, kad iš 103 kaliniu
Ju o-yvenimas toje saloje yra rcjlės ^larogcrcs paskelbtos ži-

kad tai toks pat netikslumas, kaip 
apskrriilai žmonių mėgiameji se 
nuju genijų laiku idealizacija 
Arčiau prisižiūrėjus ir sen ovés 
karai netenka savo aureolės Ži­
aurumas tuometinėse kautynėse 
buvo net didesnis. Tiesiogiai vy, 
ro su vyru mūšiai savo žiaurumu 
prašokdavo bet koki dabartini 
ugnies muši. Miestai būdavo 
išnaikinami daug šiurpiau, negu 
dabar tai padaro smarkiausiu oro 
puolimai. Ištisi kraštai istisos 
sriitys būdavo paverčiamos dy­
kuma. '.\;c'-;vi;- ias .mestas bm'avc 
atiduodamas kareiviam išplėšti. 
Toks buvo karo paprotį-, nuo 
Tkurio negalėdavo pasitraukti, jei 
nenorėjo susilaukti kareivio ma­
isto. Ir baise i) bes, kurios ivyk- 
da\’o per lokius kariu plėšimus, 
visai repai)ginamas su vėlesniu

carijos kariuomenėj apie 16-ji 
šimtmeti karo vadai visai uždraus 
davo imti belaisvius. Dar 16-nie 
šimtmety beveik visoj Europoj

stulpu Tvirtovės komendantą ku-

priskiriamas 
tikrenybėj b\\ 

nešvaraus 
vandens pavirsuj, Tiesa, belais­
viu paleidimas buvo gana papli­
tęs paplotis, bei tai buvo daro­
ma u z didelius pinigus ir pa- 
leid/iami liktai aukštos kilmės 
didžiūnai, turtuoliai,' o paprasti 

kariai būdavo žudomi be gailes­
čio, o užkariautu sričių gjvcn- 
tojai būdavo visiškai laimėtoju 
pavergti, po kojų paminti.

Senųjų laiku garbintojai visiš­
kai užmiršta anų laiku sanitari-

sužeistųjų 
tada 

įvykdavo bu- 
i Įrankiais ir 

ir kančių 
būdavo ai-

ji nuslo- 
narsuma 
*Kã15riko 
neteisin-

davo pragaru. Kad ištisi pulkai 
išmirdavo nuo maro ar kilu ka­
ro ligų, kad istisos laivu įgulos 
nueiidavo i ana pasauli nuo li­
gų, kurios iškildavo perpildymo 
sc laivuose, tai tada a (rėdydavo 
paprastas dalykas ir net ligi 18- 
to šimtmečio niekam i galva 
neateidavo ka ners pakeisti tuo 
reikalu is mėginti ieškoti išėjimo 
Ga/ima įsivaizduoti
kaiicias, prisiminus, kad 
visos ampiilacijc 
kilis ir nešvari 

vienintelė imigdynio
ramdymo priemonė 
kiQholis.

Daug kas kalt i na­
ja teclmica už lai, kad 
pili ilsi kariu asmenini 
ir kariavima pavėrluši 
mašinerija. Tai visiškai
ga. Tiesa sklidus pasididžiavimas 
su musu laiku kariavimo budu, 
tačiau narsumas, drąsą ne tiktai 
nesumažėjo, bei gal dar padidėjo 
Kareiviam, kurie turi dicmlu dic- 

rykLėmis ir spar nas gulélj apkasuose ar eiti puo­
limai! prieš priešo kulkosvaidžius 
reikia daug daugiau drąsos ir 
asmenines disciplinos, negu tiem 
kurie savo /aiku suglaustom ei­
lėm komandos sukiiu ir muzi-

nios apie kaliniu gyvenimą. Ji 
rašo, kad kaliniu prižiūrėtojai 
daugumoje esą. arnbai ir žiau­
rus boi kuo jio,s nusikaltę vai 
dininkai, kurie kalinius dažnai 
muša, plaka 
do kojomis. Kaikurie pridūrė! o 
jai kailinius išrengdavo nuogus 
pririšdavo prie medžiu ir palik­
davo juos vabzdžiams ir skrus 
dėlėms suėsti.

Didesni n usiJca I lėliai esą. a p 
gyvendinti džiunglėse ir pelkė- kos garsu lydimi žygiuodavo pir 
se, kur ve: čiami dirbti sunkiau 
sius darbus. Nuo dideliu kaiš­
čiu ir drugio ligos, jie miršta 
kaip musės ir retas kui’is išgy­
venąs lame pragtue 3-5 metus.
Pabėgti iš Velnio salos beveik jingcsnčs ir blogu atveju jos ga- 
neimanoma, nes vandenyje np- lėdavo pavirsti karsta pirtim, fa 
link sula knibždėti knibždi ryk 
liai ir kro kodylai, kurie tuo jau 
sudnisko i vandeni patakusi 
žmogų. Tačiau vistiek al.siran 
da padry.ėliu ir despora ijon 
ipiiolusin kaliniu, kurie, nebe- 
galėdami pakelti šiurpiu gyvo 
nimo sąlygų, bėgh iš salos ne­
paisydami jokiu pavoju. Bei­

myn i kantines, kurios būdavo 
tęsiasi kariais keliolika minučių, 
kartais kelias valandas. Senovės 
juru kaitynės jau būdavo pavo­

cinu jei kalbėti apie salta protą 
ir drąsą, tai dabartinės povinde- 
niniii laivu ar naikintuvu kau­
tynes reikalauja nepalyginti daili 
giau tu ypatybių. Dar Nelsono, 
laikais kautynių laivas „su gar­
be” nuleisdavo savo vėliava ir 
pasiduodavo. Jei. buvo netekės 
Jj JJ procentu savo igulos. Da­
bar juros kure tokio pasidavimo 
negali būti ir kaitynės pralaimc- 
jes darniausiai paskęsta.

Karas visada buvo ir bus bai­
sus, kaip ir kiekviena žūtbūtinė 
kova. Bet karas pasidarė nei Ši­
urpesnis, nei brutalesnis, jis lik 
tai ištobulėjo ir pasikeitė kaip 
visas musu gyvenimas . Jei da­
barties karas reikalu uja daug dali 

Tiktai trunipoinis .bausmė,giau auku, tai todėl, kad vals- 
_ r tybes ir lautos dabar daug di-

u*-10- desnes. Jei karas išnaikina di­
desnius 'tūrius, tai daugiausia to 
del, kad valstybės ir tautos da- 

f bar pasidariusi daug turtingėsnė,

ja. Išvengti rykliu ir krokodi- 
liu dantų, sargyb'niu kulkų, nu 
galėti vandens plotus ir pa­
siekti kitu valstybių pakiv-ščisu 

Daugelis geraširdžiu žmonių 
jau senai reikalavo panaikinti 
Velnio salos ketėjimą, daranti 
gėda- visam kultūringam pašau 
liui. Prancūzu valdžia prieš 
kiek laiko nutarė ta kalėjimą 
p an alk m I i. Tačia.i dabar Volui > 
saloje era kaliu ai nebus pak is 
ti ir turės čia bagtii savo die 
nas.
mis nubaustieji kimiuos reko­
menduos 1 
cija,. bus perkelti i kitus kalė­
jimus. Velnio saloje laikomu k a 
liniu negali aplankyti nei gi­
mines, nei artimieji.
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Lietuvos Naujienos
VARNIŲ VALSČIUJE NUIMTI 

DU PLĖŠIKAI
SPALIAIS KŪRENA PEČIUS

Šiomis dienomis Luokes-Varniu 
vieškeliu važiavo Luokės miestelio 
žydas Kacas. Staiga jam kelia 
pastojo du vyrai ir grasindami re 
volveriiais pareikalavo atiduoti pi 
nigus. Jie atėmė 440 litu ir liepė 
atgal grįžti. Kacas tuojau telefo­
nu apie a piplcsima pranese Pa-

miestely malku be-

joms, kurios plėšikus ėmėsi per­
sekioti.

Po poros valandų abu plėši­
kai policijos, vietos šauliams ir 
gyventojams padedant buvo ap­
supti prie Pavandenio viename 
miškelyje. Čia plėšikai atkakliai 
piicšinosi ir per atsisaudyma re­
volvei io suviais sužeidė Luokės 
policininką Alfonsą Juknevičių, 
peisaudarni abi kojas. Tačiau po 
atkaklaus priešinimosi plėšikai 
buvo suimti. Paaiškėjo kad ■ tai 
butą Zenono Remezos is Užven­
čio ir Grubliausko is Kelmės Tar 
dyma veda Teisiu kriminalinė po 
licija. Manoma, kad šie plėšikai 
yra padare ir daugiau apiplėšimu

Joniškio
veik nėra ir beprotiškai brangios 
Šiai privačiu pirkliu atvežtu pra 
siu malku (alksniniu) kub. m. 
trui teikia mokėti iki 15 litu! 
C) beržiniu -24 litus! Tokiomis 
kainomis niekas is neturtinges­
nių ju tarpo negali nusipirkti ku 
ro.

Pabrangus malkoms, ūkininkai 
kūrena spaliais. Daugelis ju turi 
isirenge specialias krosneles.

Padidėjo susirgimu ..kaičius:
8Joniskio gydytojai cihí j išsi­

juosę.

šaltkalviu ir įvairiu masinu tai­
symo meisterių.

Platii apylinkė labai apgailes­
tauja tragiškai mirusio pažan­
gaus žmogaus ir meisterio.

DŽIAUGIASI ŽMONES SUŠI­
LUS ORAMS. re

BESIVAISINDAMI UŽMUŠĖ
ŽMOGŲ,

Po ilgu ir dideliu .speigu, 
korio turėjo sukaustė visa Lie­
tuva arktikos žalė a:s, vėl p a 
dėjo atšilti orai ir vasario 22 d. 
pasirodė pirmas atodrėkis. Šia 
žiema Baltijos jura buvo užša­
lusi apie 5 kilometrus plotyje. 
Juroje buvo įtaisytos čiuožyk­
los. Bot atšilęs oras sugriovė žjo 
mos pastatytus tiltus ir nusine 
šė įjuos i juros toli tisu.

K

GAISRO NELAIME GRUZD­
ŽIU VALSČIUJE

Licsiu kaime, Žeimelio para- 
piijoj. Šiaulių apskričio, pas u- 
kininka A. Gudam mivo vaisęs 
Besivaisindami kaimicc..-> susi­
ginčijo ir pradėjo mustis. Juo­
zas Naciunskis, to paties kaimo 
gyventojas, Z?uvo užmuštas mirti­
nai. Dėl jo uj/'.rZ.mo yra areš­
tuotas tuo paties kakao gyven­
tojas

BUS STATOMAS TABAKO 
APDIRBIMO FABRIKAS.

Kazys Aleknavičius.

Finansų ministerija leido 
statyti pulkininkui Petraičiui ir 
inžinieriui Vebiai tabako apdir 
bimo labrika. Fabrikai bus s'a 
tomazs Alytuje, pradės veikti 
nuo 1941 metu.

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio 
kepenų spcialistoir

Be operacijos
—Z, skilvio iš si plėtimas, protinis nu-Videriu skausmai, 

silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rugymas, r 
skilvio votys, Įvairus diegliai ir kitos ligos pagydo- ê 
ma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų ligos gy x 

damos irgi BE OPERACIJOS, *ik su inžeksonali , r
Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis, pas k

Dr. Paulo Licciardi |
Medikas Operatorius Santa Casa 0 

Premimas nuo 11 iki 12 irnuo 15 iki 19 vai, vak. g 
Gyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444 X 
PASTABA: Vyksta i namus bile valandų dienų, naktį B

^0]|pfcTi P^g fo&PĮjpfcirõfc^[Bfc"|cfcĮFBfcJįofoIIofc|

Gruzdžiu valsčiuje, Dimsiu kai 
me ūkininką J. Bojala ištiko di­
delė 'nelaimė. Sudegė jo gyve­
namasis namas, klėtis, tvartas ir 
daržine Ugnis sunaikino ir (di­
desne dali ūkio inventoriaus. Su­
degė dalis javu, karvė ir arklys 
Nuostoliai nemaži: apie 4.000 
liilu. Irobcsiai buvo neapdrausti 
Užsidegimo

susalo nemažai
PAUKŠČIU

GENEROLAS NAGEVIČIUS 
, LIGONINĖJE.

Ã
H tí

priežastys neaiški.

Lietuvos gamtininkai gauna 
pranešimu, kad siaučiant spei­
gams Lietuvoje susalo nemaža 
puksciu.

Ypačiai daugiau sparnuočiu zu 
vo Zarasu — Svencioneliu 
Vilniaus apylinkėse, kur termo­
metras keiias dienas rodė net 35- 
38 laipsnius šalčio.

' Gen. Nagevičius šios žie­
mos pradžioje nusilaužė koja ir 
buvo paguldytas ligoninėn. Nors 
dar tebeguli ligoninėje, bet sa 
vo pareigas, kaip Karo Muzie 
jaus v viršininko, eina.

0 ti
B

Venerinės l@os:
TRIPERIS (Visose stadijose — aėtrua ir kroniskas.)
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3 — T.

SokiuadieniabJ nuo 10-12.
de Itapotinlnga, 2^2, 3 aukštas.
Telefonas: 4-0218 —

Rua Barão

us
SEDOS VALSCIA- 
UKININKA

PIRMIAUSIA DALINS ZE1 
GVOSKIO DVARA.

km. Aiulr. Bytautą neziinomi ple 
sikai apipiešė. Kaii Bytautas sa­
vo ūkyje vakarė scresi gyvulius 
staiga atsirado du vyrai, kurie 
jii nuginklavo surraisiojo, ji pa 
Ii ir jo žmona pririšo prie lo­
vos, jo bute, svirne padarė krata 

to,ir pavogė apie 50 litu. Be 
Bytautp plėšikai musė.

..Lietuvos Ūkininkas" praneša 
kurie Vilniaus ponu dvarai nu­
matoma dalinti. Esą pirmoj ei­
lėj numatoma nusavinti siu buv. 
Lenkijos didiku ir generolu dva­
rui : gene r. L. Želigovskio, ge- 
ner. Dal-Bicnackio, gen. T’oka- 
zevskio, pulk. A. Pry storo, pulk. 
Kosciolkovskio ir kt. Davarai bus
paimti Žemes reierm/.s for.dan 

ir bus išdalinti bežemiams ir

KAUNAS. Atgavus Vilniaus 
sriti, pradėta plento tesimo dar 
bai tarp Zarasu ir Turmanto. 
Tokiu būda Zaa'asai turės tie­
siogini susisiekimą su sostine. 
PRAŠO ĮVESTI LIETUVOJE

PROHIBICIJA.
RySium su paplytusji Lie­

tuvoje alkoholio vartojimu, kai 
kurios organizacijos įteikė vi 
daus, teisingumo ir Švietimo 
minis! eriams p aSymus, pra^yda 
mos įvesti Lietuvoje pusiau p « 
hįbicija-svaiginanui gėra'u d au 
dima. i •

Kalba rusiškai, lenkiėkai, vokiškai.
^Qlõfcil ofcll pfc][oY<i ilpfc [^Q'|[Õfc]| pfc Į(pfc|| bĮįĮi

-------- PRISIEKŪSIS VERTĖJAS ----- -

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S. PAULO M
Daro vertimuH ii visų kalbų ir paruoiia visokius do* 

kumentua, kaip antai: cart, profi&siona!, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
VESTUVĖSE PADARYTA 

ŽMOGŽUDYSTE

Ana diena Meškiu kaime, Rie­
tavo vals., pas viena ūkininką 
buvo vestuvės, Tose vestuvėse, 
rasta užmuštas pik K. Stanke­
vičius, vestuvių dalyvis. Krimina- 
line policija išaiškino, kad Stan­
kevičių nužudė is piktumo kiti 
vestuvininkai: V. ir St. Vazneliai
J. Jucius ir P. Blažys, 
siiiimti.

mazazėmiams.
Is viso Vilniaus krašte Žemės 

reformos bus paliesta apie 300 
dvaru.

NUSIŠOVĖ DEL NELAIMIN­
GOS MEILES

Kuosiu km., Rokiškio v. Per 
Naujuosius metus dviem revol- 
verrio suviais nUbisocc jaunas

DANIO GYDYTOJAS
JOSE LEYEOYICH

kurie vyrukas Kiela, Kiel a buvo lai­
komas gabiausiu ir sąžiningiausiu

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Atsižvelgda­
mas j sunkų laiką nutarė su­
mažinti kainas už dantų gydy­
mų ant pusės kainos, kaip an­
tai: ištraukti dantį be skaus­
mo 6$OOO; plomba cida- 
bro purceleno 8S000.

Kalbama lietuviškai, rus; 
kai ir lenkiškai.

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak
Ladeira Porto Gerai, 12. salės 4 ir 5,

(Kampas rua Boa Vista ir 25 de Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068 |

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

“BERNARDO”

Kiekvienas

SIUVYKLĄ

K AIŽO

pasistenkite pažinti

LIETUVA
ŽEBRAUSKO

Čia yra dideli” pasirinkimas |vai* 
riaušių meužiagų. Už dârb4 

garantuojame.
Lietuvių «if;vykių yra daugi t>8 
SIUVYKLA LIETUVA tik yitD1

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAULO

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS IŠ­
TYRIMAS

(Nugarakaulio, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras Ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão do Itapetininga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiškai.

įsteigta 1 89 0 metais

Atlieka įvairius darbus foto 
grali]ų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir bu da­
žais.

Darbas greitas sąžiningas ir 
pigus. Vyksta j namus fotogra 
fijų reikalais. Dar è fotogra 

fiju a . t s
Arthur Schamidt

Rua São Caetano 447 
(senas, 103-111 S. .iulo

Telefono 4-5576

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skauflinu 
Moterų Ligos. - eumatizmas ir Astma*

Av. São João No. 578, 2°. auksins, 21 Api^' 
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 2 ir nuo M 
ligi 18, 30 vai.
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NETURI PINIGU?
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RĖZAI GERO kOSTlUMO Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria
nd nieko nelaukdamas kreipkis siuvyklon

Rua da Moóca, 1721
Av. São João N. 864

Rua da Moóca N. 3027
Rua Buque de Caxias N. 723
Kur pasisiūdinsi geriausios medžiagos 

eilute mokėdamas i menesi po 
20$. O taip pat čia gausi 

neperSlampamą ap­
siausta (capa) tokiomis pat 

sąlygomis

Telefonas: 3-2056, São Paulo
^7

Telephone 4-5015

I 

s

g

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūros, 
Duplikatufl, įvairiausius kartonus, saekaitus ir t. t. Darbas 
atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti viso­
kiu raiomoju reikmenų: Laiškams popieros i krautuves.
LIETUVIAI KREIPKITĖS I SAVaJA SPAUSTUVE IR FA 
EELAR1JA, NES LIETUVIAMS DAROJVOS' DIDELES 
NUOLAIDOS.

I arba paimame it namu ir ji pristatome užsakytojui
KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS JR SĄŽININGAS

Prenumeruokiies Lietuviu Aida Brazilijoj

SUVYKLA “ESTAN

STASIO SUKTOS
f

gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79 A, Fone 
4-1940 (prie pat stoties L u z 

atidarė nąujn skyrių — ontra 
siuvyklą, prio btotiea Zuz ten 

ir gyvenamas butas

RUA da Conceição, II

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de 

Araujo suburbio Central do 
Brasil, parduodamo geriausios 
žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku. 
Yra pakankamai vandens. Ze 
mes kaina — tik 300—400 
reisu kvadratinis metras. Ge­
ri keliai ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės užvesti 
paukščiu ūki, verstis flaržin- 
kystte, kito tokiu qulturu a u 
ginimu ir įrengti poilsio namus

Sklypai nuo 10.000 metru 
išsimokėjimui pradedant nuo

50$000
Savininkas. Čia de Agri. 

Imigração e Colonizarão.
Pardavimu Rastino: Rua 

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549 
S. Paulo, Sekmadieniais ir Sio- 
kioadieniais iStisa savaite ga­
lima teirautis vietoje krautuvė­
je prieS Uarvallio de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai ii stoties Norte 
iSeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 
12,14; 14,30.

įregistruota nr. 45 iŠ 10 
-12-38 trefiioje apylinkije.

Dr. H. Schechtmann

G ALECKO SIUVYKLA
Siūva rūbus pagal naujausias madas ii 
įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 
Darbai pagal savo kokybę yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto siū- 
vôjo Galecko prižiūrimas.

tad visi iii siuvasi kubus g a
LEG KO SIUVYKLOJE.

RUA DUQUE DE CHIAS, 25Í
lol. 4-1457

Lietuviu jaunimui
DĖMESIO!

Norėdami dôvéti gražiai pusiūtuso 
ir pigiau negu kitur tik pas Paulu 
brozevidiuH, kur darbas atliekamas 
UaUjausiu madų vyriškų ir moterii 

Lietuviai, iinaudokite laiką 
madioniais ir vakarais. Užeikite ir 
kidsite, nes darbas atliekamas nebiogkei 
kaip São Paulo centre, bot daug pigiau

Taip pat yra gražus pasirinkimas 
moderniškiausių medžiagų

rhbu
Am 

®niig 
h. . 
Bfli 
Í80-I

PVULO AHB1R0ZEVICIDS
W. CÍCL/AME»! OSb V.

Santa Oasa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusioms

Ultra - Violetiniai spinduliai
Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

liUA DA GRAÇA, 238 TEL. 8-1481 tS. PAULO

FARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Rėliro) Tel. 5-3551 S. PAULO

Farmaceutikas

Kainos pigios, Duodami inzesonai
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ŽEME BUVO BALTA’ NUO 
* LEDU.

Kovo 3 dieną, Nova. Odessa 
apylinkėje buvo smarki audra 
su dideliu lietumi. Ypatingai 
labai nukentėjo fasenda Vollia 
kur ir lietuviu ūkininko yra 
teik arusiu. Ne tik lead lietus 

bet ir ledai krito ir po audros 
buvo baltutėlė žemė nuo ledu 
ir pakenkė medvilnės raSky 
nmi, ryžiams, o taip pat ge­
rokai aplaužė ir kukurūzais

J. Cyplis.

dabar guli ligoninėje visi! apleis- pranešti, Busiu' dėkingas. į 
tas ir užmirštas. Labai skaudu, Alfonsas Kučinskas Rua Canindt 
kada žmogų užmiršta net 
kuriems jisai daug dirbo 

vo labai - naudingas.

ir tie 914 São Paulo, 
ir bu-

B.L.O. CENTRO POSĖDIS
‘‘’fenrani

DS3DdanDUiOOQuonanQt2oaGonDaEax’Q3£ia 3oi;i □□ciqqocqqqqd RIO DE JANEIRO LIETUVIAI

PAIESKAU

Svarbiu ir skubiu reikalu 
ieškau Juozą Petravičių 
111 • gj 
Retire.

pa-
1936

São Pąulyje, Bom

n i kur
žinote apie minėta asme- 
gyvena prašome man

Kovo 26 d. 19 vai. saiikiinufl 
B.L.O. Centro Valdybos posėdi; 
„Ryto” patalpoje, rrua Conė 
d e Sarzedas, 170.

Visu nariu dalyvavimas bufa. 
ir punktualus. ,

B.L.O. Centro Valdybai
Piniuninkas.

t . c n u d u a n n i «3 □ □ ne. ari n n □□□□□□ non joji

Kon

S. Pat

= Kas naujo kolonijoje =
BūnDnoanaaaosnrjaaaoananannaaaaacncjnDaBuanDaDnnDO

VĖL PAKEISTAS ĮSTATYMAS

Šiais metais Rio do Janeiro 
lietuviai gali pasigirti savo pa­
sirodymu per Lietuvos Nepri­
klausomybės minėjimą. Tai pir

Automobiliu Patarnavimas

Respublikos Prezidentas, kovo 
11 diena pasirasė svetimšaliu re­
gistracijos įstatymo pakeiti 
Pakeičiamas yra tik vienas 

•<nys, betent, kur pasakyta, 
ant svet-iimsalio knygutės 
būti priklijuota federalinis 
mynis mokestis uz J 
keičiama, kad tas mokestis, žen­
klas turi būti klijuojamas ant 
prašymo, kur prašoma registra­
cijos.

Vadinasi vėl pakeista. Daba, 
registracijos ženklai bus klijuoja 
m i ant paties prašymo, 
knygutės dar neišėjusios, 
reikės ant prašymo klijuoti mai­
šyti. Jas mokestis neįskaitomas 
ke uz 20S200 ir per ja pasira- 
kurie buvo apmokėti anksčiau.

Kuriu dokumentai buvo daro­
mi per Aido redakcija ir dar 
knygutės neišėjo bus paskelb­
tos visu pavardės, kad atsilan­
kytu i redakcija ir pasirašytu nau 
jus piasymus ir pasirašytu per 
ženklus, kuriu naujai reikalauja, 
Sarasas bus pradėtas skelbti nuo 
kilos savaitės, tad prrasome sek­
ti laikrašti ir radę savo pavarde 
atvykti i redakcija.

saki-, 
kad 
turi

K u riu 
tiems

VILLA ANASTAZIJOS LIETU­
VIU ŽINIAI

Buvęs lietuvišku mokyklų dai­
liu mokytojas p. Gudavičius or­
ganizuoja dar viena lietuviu cho­
rą. Choro repetiicijos prasidės 
nuo šio menesio, Villa Anasta­
zuos lietuviu mokykloje siomis 
dienomis: antradieniais ir ket­
virtadieniais nuo 7 valandos va­
karo ir sekmadieniais nuo 6 
valandos vakaro. Kas nori moky­
tis dainų, gali stoti i naujai or­
ganizuojama chora, p. Gudavi­
čiaus vadovaujama.

IR JOKIU DALYKU PASITA1 
KO TARP LIETUVIU

na Ribeirão Prote. Motina pati­
kėdama sūnumi, surrengė ryšu­
li n.uvezti lauktuvių savo dukte- 
rei, bei Ribeirão Preto Zigmas 
nepasiekė. Kur jisai apsistojo, ne 
žinia. Taip kad visos ir . visu

naši, Zigmas Sircika apgavo no 
tik' faczn dos São P J dro imi U v: m. 
bet ir savo motina, Čia rašau 
dėl to. kad kiti lietuviai, pas ka 
jisai gal pastojo dirbti, žinotu 
ir pasisaugotu, nepatikėtu jam ir 
napasidarylu sau nuostoliu.

5/ffSj/s Urbonas

KAIP IS TIKRŲJŲ YRA 
VILLA ZELINOS BAŽNYČIA.

SU

Tarp „Lietuvio" ir „Švie­
sos" eina, polemika dėl lietuviu 
bažnyčios Villa Žolinoje. „Lie­
tuvis" rašo, kad .Villa Zelinos 
bažnyčia jau atiduota brazilams 
ir kad esą, jau nėra kas lietu 
viu kunigams Čia veikti ir jiem 
belieka važiuoti Lietuvon. „Lie 
tuvis", be to kaltina dabartinius 
kunigus dėl bažnyčios praradi­
mo ir pasigenda ankščiau 
buvusio kunigo Suginto.

i „Šviesa" visai kitaip 
kiną šita reikalą.. Ji rašo

terioro i São Paulo Edvardas 
Astrauskas ieškodamas darbinin­
ku. Suradęs tūla Zigmą Sircika 
su juo susitarė ir išvyko inte- 
rioran, i Collina, -Fazenda São 
Pedro. ■ Sireika gyveno S. Pau­
ly iv, Rua Correio de Mello, 49 
su savo motina. Zigmui Sirei- 
kaii, matyt, nepatiko fazendos 
darbas, tad lenais truputi pa­
buvęs. užsimanė grizti S. Paulo 
Tos fazendos lietuviai, nieko ne­
manydami blogo, sudėjo didži­
ausius čemodanus, kad jisai par­
vežtu giminėms lauktuvių is fa­
zendos. Astrauskas įdavė čemo­
daną medaus, lašiniu ir kitu 
dalykėliu parvežti Vladui Pele- 
kauskuj, Visniauskas idavė parr- 
vezti Gasparaviciui ryžiu ir pu­
pelių, o mano brolis Leonas Ur­
bonas idavė jam, kad jisai par­
vežtu mano motinos dideli pjo­
vei kskla 70S vertės ir kt. daly­
kėliu. Visi idaVė savo dalykus, 
manė, kad Zigmas Sircika juos 
parvez i São Paulo ir išdalins 
kam reikalinga. Bet jisai par­
važiavo ir nieko neparvežė. Pa­
buvęs truputi S. Pąulyje pas- 
motina, pasakė jai, kad važiuo­
siąs gglankyti sesers, kuri gyve­

ai§- 
kad 

Villa Zelinos lietuxia, baznysciai 
suteiktos pa>apjos teis'1 i1 kai 
naujos parapijos klebonu pas­
kirtas kun. Ragažinskas, lietu- 
tuviu kolonijos kapelionas.

Apie ši reikalą teko mums 
sužinoti plačiau ir kiek aiškiau

Reikalas su Letuviu bažnyčia 
Villa Zelinos yra toks. Villa 
Žolino^ bažnyč ai, kuria lietuvi ii 
pastate savo pinigais, yra duo­
tos parapijos teisės. Vadinasi, 
ji pereina gi ynai São Paulo Ku 
rijos žinion. Tačiau tos bažny­
čios klebonu paskirtas lietuviu 
kolonijos kapelionas kun. Pijus 
Ragažinskas. Parapijos įsteigi­
mo iškilmėse São Paulo Kurijos 
atstovas pareiškė, kad įsteigia­
ma šv. Juozzapo parapija, ku­
rioje įvedamos ii brazilams pa 
maldos. Be to, pareiškė, kad 
šioje bažnyčioje, t.y. Villa Ze­
nuos bažnyčioje, visos pamal­
dos turi lėti laikomos portuga­
lu kalba, kaip ir kitose bažny­
čiose, tačiau lietuviams padaro 
ma išimtis: leidžiama jiems šio 
mje bažnyčioje melstis lietu-

pirma karta rjjicčiai pasirodė 
taip puikiai, be to, supažindino 
net ir Rio do Janeiro brazilu 
visuomene su lietuviu kolonija 
lietuviu dainomis, menu ir kt.

R. W.

Automobiliais patarnavimas i- 
vairiuose reikaluose: vestuvėms, 
krikštynoms., pakasinoms. Auto­
mobiliai luksusiniai, 
1940.

vėliausio
metu modelo, kaip LIN-

COLN Z EPU IRES, ir pigiomi 
susitarimo kainomis. Stotis: - 
RUA TAQUARY, KAMPAM 
BRESSER. Lelefonas: 3-4981. 
Saukite reikalui esant šifaiifliffl

XI Ano-

LIETUVOS PAVASARIO 
, ŠVENTE.

Rytoj, Lietuvos pavasario 
šventė, Velykos. Kiekvienas čia. 
gyvendamas, prisimena Šia áve 
nte dar iŠ Lietuvos laiku ir 
be abejo, ilgesy paskęsta. Ve­
lykos, tai gamtos atgimimo 
šventė. Lietuvoje prasideda pa­
vasaris su tikru savo grožiu. 
Tad Šios Šventės proga, sveiki 
name visus savo skaitytojus.

REDAKCIJA.'

GERAI VEIKIA LIETUVIO 
METALURGIKOS DIRBTUVE.

Lietuviai vis dėl l o nesnau­
džia. Igyjee praktikos, su sitaupe 
kiek pinigu, griebiasi savaran­
kiško darbo. Tai sveikintinas 
dalykas. Jau turime ivairiausiii 
lietuviu imoniu. Tegul jos dar 
mažos, neišvystytos, beL reikia 
manyti, kad su laiku ir lietu­
viai turės stipriu dirbtuvių bei 
fabriku. Metalurgijos dirbtuve 
taip pat jau yra lietuviška, tai 
Naruševičiaus Vila Betoje, kuri 
gan gerai veikia ir turi geru 
užsakymu. Linkėtina, kad Naru 
Sevičiaus 
išaugtu i

metalurgijos dirbtuvė 
dideli fabriką. i

LAIŠKAI REDAKCIJOJE.

Potrąuskas, João Zau
Kostas Stakėnas, Jose

Motoro

Vincas 
beris, 
Vaitkevičius, Jose Osložlcis» Tek 
1c Pukaniene, Povilas Mlžkiuis, 
P.Vazgauskas, José Gruodis, 
Vanda Romano, Petras Bu raus 
kas, Feliksas Lesčinskas, Ago 
ta Nacevičienė, J.Juodgudis, 
kaitė, Alfonsas Labuckas, Jorgc 
Grigaitis, Marija Baranauskas, 
João Vigelis, Elena Kračkaus- 
Kazys Toleikis, Jonas Grebliau 
skas, Julia Las iene, Mykolas 
LukoJevič.us, Jurgis Balčiūnas, 
Stasys Paulauskas, Augus a; 
Medencckas, Stasys Pumputis, 
Juozas Ambrozevičius. 
SUNKIA, oERQA URUGVAJU 
J E PIRMUTINIS LIETUVIU .

CHORO VEDJAS 
Urugvajaus lietuviu laikraštis 

,,Naujoji Banga" rašo, kad sun­
kiai, jau antrus metus serga Kra­
sauskas, kurris guli paguldytas 
Colon ligoninėje. Kaip laikraštis 
pianesa, Krasauskas yra visu ap­
leistas, 'lietuviai, kuriems jisai 
daug dirbės, jo neaplanko ir 
jisai yra užmirštas visu. v.TRJ 
liga Krasauskas serga, laikraštis

dsan cL-.oaoco L ockio ouoooaa-i ■ Qann waaoonoi)^

Žemes Sklypai - feloôca - Belii
Širdyje didžiausiam industrijos rajono S. Paulo j 

PARDUODAMA: žemės tklypai prio gatvių: Minwa, Tobhi I 
rieto, Cimpinc.ros, Jtnqueii, Trįlhoe, Avenida CąpsAūdoea (• 
jas Prefeitoros projekma, 2r> metru pločio), ir t. t. '

Grindinys - vanduo ■ vondintek'a - sviesa - jėja • bk-I® 

lá iiuokėjhnas ilga laiku», moko^tid mažas, be palūkanų. (Itf 
siu vieta pnfiotntyti vila?, gyvenamus butus diiblmėDJS k 
duetrijai patalpas.

Palengvin mai su etatyb s modživ<je |

Dokumentai regietiuoii Soptlntoje Apylinkėje, Nr. 98,1980 
TcirauBR kn?dien, siokineieninia ir pevmadleniaitJ, nuo 81“1 

valanda vietos r.-.štjnčje: -M/-®
Rua Tobias Earrto, 43 

SUSISIEKIMAS: Bonder: Breeuer, Belem, Moona. OMNR 
28 Villa Bertjoga Iš Largo da Sė L as 5 minutėd. 1 

KALBAMA L 1 E T U V I S K Al

Dr. João Forstman i 
Dentistas dip.’uotaa jau 12 molų. ’ J 

Per 15 dienu pdtaisysito savo dantis už piaigus.pr ju 
nai. Kiokvięn.m klientas turi teise: L I
LHrauklI dan'.i be . kiu?mo už 7$000. lanirnokėtinai huol^ 
iki 20$TJ0- Al iko-lir gali būti mokamas por 30 d- Dedaffl^ 
tis gudausios medžiagos. Darbas garint uolas ir skubofl. R 
lis pi-o^uua-i, ka-i °u|,»ranta: lietuviškai, rusiškai, vokitb1, 
l:t, kalbas.

Rųa da Moóca, 2607

■Sovietu I 
I? kamisar 
laiku žada 
ropos kaikl 
vo paskėlė! 
Tačiau Ma 
pareiškė, k; 
da tik vyki

BRAZU.IJ( 
PREZIDÈI

[Brazilijos 
y denkis Get 
kvykęs i R 
Kovo 25 c| 
v Petro poli
IrancuzI 

■ NAUJA

į Prancuziji 
įvyriausybė 

jau buvo pi 
TMiamcnte j 
gavo pasiti

ITALAI P
TI

Tarp Ital 
jos kaip pr 
eina derybl 
pasirašyt/i I 
pusės susite 
bus pasirad 
tarties pere! 
kaip tai ivy 
ITALIJA | 

Į Italijos f 
Kretorius I 
sukaki in i i y I 
kurinio, pa 

'tauta turi I 
’Italija but 

tik karas I

NAUJA S

Taigi, iš to matosi, kad Vil­
la Zelinoje įsteigta parapija/ 
su teise lietuviams turėti lietu 
yiškas pamaldas, yra braziliška 

parapija, prie kurios priskirta 
8.000, parapijom! .

Kas kaltas, kad iš lietuviškos 
bažnyčios padaryta braziliška p 
parapija, mes aiškinti nesiims» 
me. „Lietuvis” kaltina, lietu­
vius kunigus. Bet gi pažvel­
gus i tai kaip visikas yra bra neskelbia, 
žilinama: mokyklos, spauda ir 
kt. lai tas pats daroma ir 
bažnyčia. Y / 
brazilu laikraščiuose buvo ra­
šyta, kad. bažnyčiose butu var Ringas. Is Brrazilijos Krasauskas 
tojama portugalu kalba. “ ■■ persikėlė gyventi i Argentina, o

Musu manymu, kaltinti čia, ir(‘Cnai S-’
nėra ko. Nes leš.codann kalti- Urugvajuje Krasauskas taip pat 
ninku, mes rasime daug dalyku organizavo lietuviu chorus, bet 
prio kuriu g a1 ima butu prikibti liga pakirto jo sveikata ir jisai

, Krasauskas buvo pirmutinis S. 
su Paulo lietuviu choro vedėjas. Jam 

Apie tai jau seniai vadovaujant chora cia Brazilijoje 
ėL.- ____ lietuviu choras buvo gana skai-

Gnr;~. ’ i ž . e; skly^ -i ant Alto da MOPOtĄj

Užregistruoti pagal Ko, 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Defer-

Savininkas: Jocio Araujo Pinto
Koncesionierius: Arnaldo Felmanaf

Žemės sklypai parduodam! geriausiomis li*^ 
kėjirao sąlygomis be valonams pradedant nuo 608^ 
i mėuesj. Duodame statybai medžiagų. Statomo 
iėtimokėtiuab

TEIRAUTIS: rastinėje Viliojo kasdiena, °
I pat ir šventadieniais.

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Villa oralor,° ,f 
■ Agua Raza nuo Largo da Sé ir Largo Paysaodll

I Suomijoj 
pi o nona j a 
Ito kas dal

4A, Su
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dood bpe 
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